



中国日报网 XIAMEN DAILY 全媒体传播专家

登广告 订报纸 两大需求 搞定

广告登报 打这里 5581502 报纸订订 打这里 968820

扫码也能订报

## 深入学习宣传贯彻党的二十大精神

### 厦门1组织2人 获国家表彰

● 深田社区居民委员会获得“全国先进基层群众性自治组织”称号  
● 叶晓军、吴丽敏获得“全国优秀城乡社区工作者”称号



[A05版]

### 厦门一项基金 上榜“国字号”

厦门自贸片区产业引导基金荣获中国最受GP关注的政府引导基金TOP30及中国最佳私募股权投资引导基金TOP30



[A04版]

### 我市出台措施 促进工业稳定增长

符合条件的企业最高奖励百万元

[A04版]

### 厦门至墨西哥 货运航线开通

● 为我省首条直飞中南美洲包机航线  
● 计划每周执飞两班，最大业载105吨



[A04版]

### 鹭岛今明两天 夜晨较为寒凉

后天起转晴，气温攀升，午间暖意融融

[A07版]

### 复兴号新车型 新年首次亮相

● 整车长232.5米，涂装由4种主色调构成  
● 座椅间距更宽敞，充电插座更人性化



[A08版]

### 三星堆文物 再次跨坑合体

3号坑出土的顶尊跪坐人像和8号坑出土的青铜神兽现拼对



[A08版]

## 市政协十四届二次会议今日开幕

本报讯（记者 卫琳）中国人民政治协商会议第十四届厦门市委员会第二次会议今日上午在厦门人民会堂开幕。来自全市各条战线的政协委员齐聚一堂，将围绕全面贯彻落实中共二十大精神，努力率先实现社会主义现代化共商大计、共谋良策。

本次会议会期两天半，委员们将听取和审议十四届政协常委会工作报告、市政协十四届一次会议以来提案工作情况报告；列席市十六届人大二次会议，听取和讨论厦门市人民政府工作报告和其他相关报告；举行大会发言；听取市政协十四届二次会议期间提案审查情况报告；审议通过市政协十四届二次会议决议等。

A02版·本报社论

### 同心建言资政 同向聚势赋能

——热烈祝贺市政协十四届二次会议开幕

## 跨岛发展势如虹

厦门正推进全方位跨越，不断提高中心城市承载力、辐射力、带动力

年终岁首 看发展 系列报道

·本报特稿·



地铁1号线一列列车正行驶在跨海桥上。(本报记者 王协云 摄)

### “大提升”“大发展”紧密联动

跨岛交通，承接的是跨岛发展的洪流。沿着翔安大桥东望，桥头处，一座马鞍形的体育场格外醒目。这是国内唯一能够在场内看海的体育场、厦门新体育中心的白鹭体育场，如今，它已经进入收尾施工。

有海岸、会展中心、体育中心、地铁……将厦门东部体育会展新城定义为“东进桥头堡、城市新引擎”，并不为过，它承载着无数安居乐业的梦想。令人瞩目的是，这样的百亿、千亿级投资项目，在岛内外星罗棋布。

以地铁+TOD建设为代表的轨道交通片区、以特区航空产业新高地为目标

翔安机场片区、以生态宜居宜业新城为亮点的马銮湾新城、以培育规模以上先进制造业为重点的同翔高新城区……岛内外十余个片区为热力原点，交织而成的是“一岛一湾”城市空间格局，“岛内大提升”与“岛外大发展”紧密联动，将跨岛发展不断推向纵深。

以城兴业、以产促城、产城融合。“重大片区展现的是良好营商环境，公司将持续在厦布局产业和前沿技术研发，助力厦门打造电子信息产业万亿集群和世界级新型显示产业高地。”天马公司执行副总裁王磊的一席话，展现着“投资厦门”的信心。

### 跨出福建跨出海洋

着眼大局，以跨岛发展为延伸，厦门将进一步跨出厦门、跨出福建、跨出海洋。

2022年10月，海沧疏港通道通车，中国工程院院士朱合华表示，这是“亚洲最大断面城市地下互通立交隧道”。这条隧道一侧连通厦蓉高速，另一侧则是厦门海沧港区。从福建内陆乃至中国中西部地区的货物，源源不断经这条高速公路直达厦门港，乘船奔赴世界各地。

2022年成立的厦门港口高质量发展

指挥部，全面吹响“举全市之力推动港口高质量发展”的号角；2022年新开通集装箱外贸航线20条，“丝路海运”打通“21世纪海上丝绸之路”连通“金砖”国家；厦门中欧班列首开白俄罗斯线路，覆盖中欧、中亚、中俄三大方向；空中的“丝路飞翔”也更有后劲，新年新开墨西哥航线……全方位跨越，正在不断提高中心城市承载力、辐射力、带动力，更好地服务国家战略。

本报记者 徐景明  
农历兔年春节前，厦门将拥有“五桥三地铁两隧道一海堤”的跨岛通道新格局。促成这一格局的最新项目，是横跨厦门岛东部海湾的翔安大桥。

“非常期待大桥早日通车，尽快缓解翔安隧道的通行压力。”在厦门机场工作的蔡晓英说。每一个经翔安隧道通勤的厦门人都有类似想法，这背后，是现实需求。2022年10月，交通、交警部门发布的数据显示，东部进出岛唯一通道翔安隧道，工作日进出岛通行流量约9.1万辆/日，非工作日约8.9万辆/日，已远远超出5.5万辆/日的设计通行能力。

跨岛发展，需要“强筋壮骨”，建设翔安大桥，对特区的民生经济意义重大。

我省一次性投资额最大、整体桥面最宽、跨海段采用钢箱梁最长、下沉式隧道最长、预制施工工艺规模最大……翔安大桥建设中的诸多之“最”，令全国工程勘察设计师、国内知名桥梁专家、港珠澳大桥总设计师孟凡超如此评价：“翔安大桥的建设历程，延续了‘海堤精神’。一代代跨岛通道建设者的奋斗身影，正是敢闯敢拼、敢为人先的特区精神的生动写照。”



### 歌仔戏《侨批》 荣获“五个一工程”奖

这是厦门第四部获此殊荣的戏剧类作品，走出了一条厦门特色的戏剧发展之路

[A02版]

## 坚定信心 共创未来

### 习近平主席新年贺词在我市干部群众中持续引发热烈反响

本报记者 徐景明 吴海奎 谢嘉迪 林钦圣 汤海波

“历史长河波澜壮阔，一代又一代人接续奋斗创造了今天的中国。”新年前夕，国家主席习近平发表二〇二三年新年贺词，在我市干部群众中持续引发热烈反响。习近平主席的讲话饱含深情、催人奋进。大家纷纷表示，新的一年，是全面贯彻落实党的二十大精神、把党中央的决策部署转化为奋进的动力，坚定信心、共创未来。

#### 交通建设助推高质量发展

“习近平主席在新年贺词中指出，明天的中国，奋斗创造奇迹。这给人以信仰的感召、方向的指引、前进的力量，为我们发出了动员令、吹响了进军号！”市轨道交通建设指挥部常驻副总指挥梁向阳说，轨道交通建设承载着市民对美好生活的期待，承担着助推厦门高质量发展的使命，如今，轨道交通对厦门这座城市的意义，不仅仅是一种交通工具，已经成为厦门构建现代化综合交通运输体系的重要支撑，进一步改善了市民出行体验，提升了城市的承载力和吸引力。“2023年，指挥部和各参建单位将以党的二十大精神为指引，凝聚合力推动轨道交通各项工作提质增效，助力厦门建设高质量发展引领示范区。”梁向阳说。

翔安大桥预计在春节前通车。中交二航局翔安大桥A2标项目党支部书记吴春明说，过去的一年，项目部坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在劈波斩浪中开拓前进，在披荆斩棘中开辟天地，在攻坚克难中创造业绩，顺利实现主桥合龙、冲刺通车目标。“习近平主席在新年贺词中指出，路虽远，行则将至；事虽难，做则必成。2023年，我们将认真贯彻落实党的二十大精神，坚定信心、埋头苦干、奋勇前进，为翔安大桥顺利通车团结奋斗。”他说。

#### 全力推进民生福祉改善

“明天的中国，奋斗创造奇迹”“明天的中国，力量源于团结”，聆听了习近平主席的新年贺词，市人大常委会办公厅秘书处处长、马銮湾新城片区指挥部办公室主任陈聪艺倍感振奋。他说，“奋斗”“团结”一直是马銮湾新城笃定前行的法宝，过去一年，指挥部全体挂帅干部凝聚共识、撸起袖子加油干，不断夯实宜居宜业新城底蕴。（下转A02版）

### 为民办实事 补齐民生短板

厦门市政集团圆满完成18个项目的为民办实事年度任务



[A06版]